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Seven in 10 adult in ter net users in the coun try be lieve there is a “se ri ous” prob lem of fake
news on line, re sults of the lat est So cial Weather Sta tions (SWS) sur veys show.
The SWS poll, taken from March 23 to 27, found 67 per cent of adult Filipinos who think
fake news in the in ter net is a se ri ous prob lem (40 per cent very se ri ous and 26 per cent
some what se ri ous) against 13 per cent who said it is not se ri ous (nine per cent some what
not se ri ous and four per cent not se ri ous at all).
This re sulted in a net score of +54, which was 11 points be low the net +65 (73 per cent se ri -
ous, eight per cent not se ri ous) in De cem ber 2017.
The re main ing 20 per cent of re spon dents were un de cided.
In March 2018, the pro por tion of in ter net users who said there is a se ri ous prob lem of fake
news in the in ter net was higher in Metro Manila and bal ance Lu zon, both at 71 per cent,
com pared to the Visayas at 68 per cent and Min danao at 52 per cent.
It was higher in classes ABC at 90 per cent, than in class D at 64 per cent and class E at 62
per cent.
Be lief that there is a se ri ous prob lem of fake news in the in ter net was higher among men at
72 per cent than women at 62 per cent, the SWS noted.
It was higher among col lege grad u ates at 76 per cent, than among high school grad u ates
and be low, rang ing from 54 per cent to 67 per cent.
By mem ber ship in so cial me dia plat forms, per ceived se ri ous ness of the fake news prob lem
in the in ter net was high est among In sta gram users at 77 per cent, fol lowed by Twit ter
users at 76 per cent, Viber users at 75 per cent, YouTube users at 68 per cent and Face book
users at 67 per cent.
The SWS March 2018 sur vey also showed that 42 per cent of adult Filipinos are now us ing
the in ter net, a point higher than the 41 per cent reg is tered in June 2017.
Mean while, 60 per cent of adult Filipinos think there is a se ri ous prob lem of fake news in
the me dia (29 per cent very se ri ous, 31 per cent some what se ri ous), while 13 per cent said it
was not se ri ous (seven per cent some what not se ri ous, six per cent not se ri ous at all), for a
net score of +47.
About three in 10 or 27 per cent were un de cided.
The Fourth Quar ter 2017 So cial Weather Sur vey, �elded on Dec. 8 to 16, asked adult re -
spon dents, “In your opin ion, how se ri ous is the prob lem of the spread of fake news in the
me dia like tele vi sion, ra dio and news pa pers?”
The De cem ber 2017 poll also showed 61 per cent (32 per cent very se ri ous, 30 per cent some -
what se ri ous) of re spon dents who be lieve the govern ment is se ri ous in solv ing the fake
news prob lem in the me dia.

7 in 10 internet users concerned
about fake news
The Philippine Star · 13 Jun 2018 · 11 · By HE LEN FLORES

Public User
Highlight



6/13/2018 7 in 10 internet users concerned about fake news

https://www.pressreader.com/philippines/the-philippine-star/20180613/textview 2/2

Only eight per cent (four per cent some what not se ri ous, four per cent not se ri ous at all) said
the govern ment was not se ri ous, while 31 per cent were un de cided.
Both sur veys were done through face-to-face in ter views with 1,200 adults, 18 years old
and above, na tion wide.


